



[www.conpolis.eu](http://www.conpolis.eu)

Οι Βασικοί Σκοποί Ομοσπονδίας εν συντομία:

- Η ενίσχυση των σχέσεων, η ανταλλαγή ιδεών και η αλληλεγγύη μεταξύ των ανά τον κόσμο Κωνσταντινουπολιτών.
- Η προώθηση και προώθηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ειδικότερα των δικαιωμάτων των Κωνσταντινουπολιτών, όπως αυτά προστατεύονται από τις διεθνείς συνθήκες και συμβάσεις προστασίας δικαιωμάτων του ανθρώπου.
- Η συμπράξη και υποστήριξη προς το Οικουμενικό Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως

Αύγουστος 2012– Τεύχος 2/8

Ανακοίνωση από το Οικουμενικό Πατριαρχείο, σελ.1.  
Ημερίδα της Οι.Ομ.Κω στην επέτειο των Σεπτεμβριανών, σελ.2.  
Εκτυπώθηκαν τα βιβλία δημοτικού για τα Ομογενειακά Σχολεία, σελ.2.  
Β' Περίοδος της Παιδούπολης, σελ.3.  
Συναντήσεις με Υφ.Εξ. και Υπ. Παιδείας, σελ.3.  
Έκθεση Ρωμίων Δημοσιογράφων, σελ.4.  
Ανακοίνωση για το Πρόγραμμα υποτροφιών της Οι.Ομ.Κω.,σελ.4.

## Μηνιαία Ηλεκτρονική Ενημέρωση Οικουμενικής Ομοσπονδίας Κωνσταντινουπολιτών

**Βαρουσήμαντο Ανακοινωθέν**

### ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟΝ ΠΑΤΡΙΑΡΧΕΙΟΝ

Τό Οικουμενικόν Πατριαρχεῖον ἐκφράζει τήν ἔντονον αὐτοῦ ἀνησυχίαν διὰ τήν ἐπιδείνωσιν τῆς ἐξαπλουμένης ἀνά τόν κόσμον σήμερον βίας. Ἀπό τήν Ἀμερικὴν ἕως τήν Ἀφρικὴν, διὰ μέσου τῆς Εὐρώπης καί τῆς Ἀσίας, αἱ ἥπειροι εὐρίσκονται ἀντιμέτωποι μέ φαινόμενα μισαλλοδοξίας, τά ὅποια ὄχι μόνον ἀποδυναμώνουν τήν παγκόσμιον εἰρήνην, ἀλλά καί ἀποτελοῦν ἰσαριθμούς ἀρνήσεις τῆς ἀνθρωπίνης ἀξιοπρεπείας. Ρατσιστικοί φόνοι, γενοκτονίαι, ἐθνοκαθάρσεις, ἀντισημιτισμός, καταστροφαί χώρων λατρείας κ.λπ. ἀποτελοῦν πράξεις βαρβαρότητος, αἱ ὅποια πρέπει νά καταγγελοῦν ρητῶς καί ἀπεριφράστως, ἰδιαίτερος ὅταν διαπράττωνται ὑπό τό πρόσχημα τῆς θρησκείας. Τό Οἰκουμενικόν Πατριαρχεῖον ἀνησυχεῖ ἰδιαίτερος μέ τήν κατάστασιν εἰς τήν Μέσσην Ἀνατολήν, εἰς τήν Νιγηρίαν καί εἰς τό Σουδάν. Αἱ μεταξύ Χριστιανῶν καί Μουσουλμάνων συγκρούσεις εἰς τὰς ἐν λόγω περιοχάς πρέπει νά ξεπεραστοῦν μέ τήν ἐνίσχυσιν τῆς ἀγάπης πρὸς τόν πλησίον, ὡς ἐκφράσεως τοῦ εἰρηνικοῦ δεσμοῦ μεταξύ τῶν ἀνθρώπων. Τό Οἰκουμενικόν Πατριαρχεῖον ἀνησυχεῖ ἐπίσης πολὺ διὰ τό μέλλον τοῦ λαοῦ τῆς Συρίας καί τό μέλλον τοῦ Χριστιανισμοῦ εἰς τήν χώραν αὐτήν, ἀπευθύνει δέ ἔκκλησιν πρὸς ὅλους τοὺς πρωταγωνιστάς τῆς συγκρούσεως νά σιγήσουν τά ὄπλα λόγω τοῦ ἐπείγοντος χαρακτῆρος τῆς καταστάσεως ἐξ ἐπόψεως ἀνθρωπιστικῆς. Ἡ λύσις ὅλων αὐτῶν τῶν συγκρούσεων περνᾷ πρωτίστως ἀπὸ τόν διάλογον. Διότι, ἐκτός ἀπὸ τήν καλλιτέραν κατανόησιν τῶν διαφορῶν μας, ὁ διάλογος ἀποτελεῖ παράγοντα ἀλλαγῆς καί καταλλαγῆς. Ὡς ἐκ τούτου, οἱ θρησκευτικοί ἡγέται τοῦ κόσμου ἔχουν τήν ἠθικὴν ὑποχρέωσιν νά ἀντισταθοῦν εἰς τόν πόλεμον καί νά προαγάγουν τήν εἰρήνην ὡς οὐσιαστικὴν ἀναγκαιότητα. Οἱ θρησκευτικοί ἡγέται ὀφείλουν, εἰς τόν μεταξύ των διάλογον, νά τονίσουν μετ' ἐμφάσεως τήν εἰρήνην τοῦ Θεοῦ ἐντὸς ἑνὸς κόσμου ἀναταραχῆς. Ἡ θρησκεία δέν δύναται καί δέν πρέπει νά χρησιμεύσῃ ὡς ἔρεισμα τοῦ πολέμου καί τῆς συγκρούσεως, μέ τήν χρῆσιν ὡς μοχλοῦ τοῦ φονταμενταλισμοῦ καί τοῦ φανατισμοῦ δι' ἀμιγῶς πολιτικούς σκοπούς. Πράγματι, ἐπαναλαμβάνομεν ἀόκνως ὅτι τό ἔγκλημα, τό ὅποιον διαπράττεται ἐν ὀνόματι τῆς θρησκείας, ἀποτελεῖ ἔγκλημα κατὰ τῆς θρησκείας. Ὁ διάλογος ἀποτελεῖ τό μοναδικόν σημεῖον ἐλπίδος, τό ὅποιον δύναται νά μᾶς ὀδηγήσῃ εἰς τήν ἀνέρευσιν τῆς εἰρήνης. Οὕτως, ἡ Α. Θ. Παναγιότης ὁ Οἰκουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαῖος καί τό Οἰκουμενικόν Πατριαρχεῖον ἐκφράζουν τήν ἀλληλεγγύην καί τήν συμπάθειάν των πρὸς ὅλας τὰς κοινότητας, αἱ ὅποια πλήττονται ἀπὸ τὰς βιαιότητας αὐτάς. Ἀπευθύνουν εἰδικώτερον θερμὴν ἔκκλησιν πρὸς ὅλας τὰς Ὀρθοδόξους αυτοκεφάλους Ἐκκλησίας, πρὸς ὅλας τὰς Χριστιανικὰς Ἐκκλησίας καί Κοινότητας, ὡς καί πρὸς τοὺς Διεθνεῖς Ὄργανισμούς, τὰ Κράτη καί κάθε ἄνθρωπον καλῆς θελήσεως, νά συμβάλουν εἰς τήν ἐπικράτησιν τῆς εἰρήνης ἐπὶ τοῦ πολέμου καί τοῦ μίσους.

Φανάριον, 14 Αὐγούστου 2012

Ἐκ τῆς Ἀρχιερατικῆς τῆς Ἁγίας καί Ἱερᾶς Συνόδου

**Οικουμενική Ομοσπονδία Κωνσταντινουπολιτών**  
**Ημερίδα στην 57η Επέτειο των Σεπτεμβριανών (6-7/9/1955) με θέμα:**  
**«Αδήριτη η Ανάγκη της Αποκατάστασης και Δικαίωσης**  
**του Ελληνισμού της Κωνσταντινούπολης»**

**Σάββατο 8 Σεπτεμβρίου 2012, ώρα έναρξης 10.30 π.μ.**

**Πνευματικό Κέντρο Κωνσταντινουπολιτών**

Δημητρίου Σούτσου 46 – Αμπελόκηποι

Πρόγραμμα Ομιλιών Ημερίδας:

**Baskin Oran**, Καθ. Πολιτικών Επιστημών-Παν. Άγκυρας,

«Η θέση του Πογκρόμ της 6-7 Σεπτεμβρίου 1955 στην Ιστορία της Τουρκίας:

Μια Γενικότερη Αξιολόγηση» (Κεντρική Ομιλία).

**Ειρήνη Στεφάνου**, Υπ.Διδ. Παντείου Πανεπιστημίου,

«Η σημασία των παρεμβάσεων σε Διεθνείς Οργανισμούς για την Αποκατάσταση και Δικαίωση του Ελληνισμού της Κωνσταντινούπολης».

**Patrick Wingley**, Δημοσιογράφος-Ιστορικός Παν. Οξφόρδης,

«Τα ίχνη των Αδικιών κατά της Ελληνορθόδοξης Κοινότητας της Κωνσταντινούπολης στην συνοικία Ταρλάμασι».

---

www.conpolis.eu  
Email Επικοινωνίας:  
nnap@otenet.gr.

---

**Παρελήφθησαν τα ανατυπωθέντα διδακτικά βιβλία από το Πρόγραμμα ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ του Υπ. Παιδείας για τα δημοτικά τα Ομογενειακά Σχολεία**

Οι προσπάθειες του Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω εδώ και τρία χρόνια για να φθάνουν έγκαιρα τα διδακτικά βιβλία στα Δημοτικά σχολεία της Ομογένειας συνεχίστηκαν και φέτος. Η Οι.Ομ.Κω σε συνεργασία με του αρμόδιους φορείς του Υπ. Παιδείας είχε μεριμνήσει για την προετοιμασία των βιβλίων και μετά από την έγκριση τους στα πλαίσια του ελληνοτουρκικού πρωτοκόλλου (1968) είχε μεριμνήσει για την αποστολή των αναγκαίων ανατύπων για το σχολικό έτος 2011-12. Επειδή για τα επόμενα χρόνια δεν υπήρχε απόθεμα βιβλίων έγκαιρα το Δ.Σ. ξεκίνησε τις προσπάθειες για την αντιμετώπιση τους θέματος αυτού. Μετά από την δέσμευση της π. Υπουργού κ. Α. Διαμαντοπούλου τέλη Φεβρουαρίου 2012 χρειάστηκε αρκετή προσπάθεια για να εκδοθεί η αναγκαία Υπουργική Απόφαση (8/6/2012) και ενέργειες προς το Ίδρυμα Τεχνολογίας Υπολογιστών και Εκπαίδευσης (ΙΤΥΕ) του Πον. Πστρών που διαχειρίζεται το πρόγραμμα ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ για την εκτύπωση διδακτικών βιβλίων στην Ελλάδα.



Η αναφερθείσα Υπουργική Απόφαση προβλέπει ότι η μέριμνα για την προώθηση των βιβλίων (10 τόμοι) θα γίνει από την Οι.Ομ.Κω και για τον λόγο αυτό στις 29/8/2012 παρελήφθησαν από τον εκπρόσωπο το α' τμήμα των βιβλίων. Τα βιβλία θα είναι στα χέρια των μαθητών της Ομογένειας με την έναρξη του σχολικού έτους. Η Οι.Ομ.Κω ευχαριστεί δημόσια το Υπουργείο Παιδείας και το ΙΤΥΕ για την συνεργασία για το επιδιωκόμενο αποτέλεσμα υπέρ της Ομογενειακής Παιδείας της Κωνσταντινούπολης. Όπως έχουμε ενημερώσει η Οι.Ομ.Κω έχει μεριμνήσει για την ετοιμασία των δοκιμίων βιβλίων για τις τέσσερις τάξεις γυμνασίου μαθηματικών και για τα οποία αναμένεται το αποτέλεσμα της εξέτασης από τις αρχές του Τουρκικού Υπ. Παιδείας από τον προηγούμενο Απρίλιο. Από πλευράς της Οι.Ομ.Κω γίνονται οι απαραίτητες ενέργειες για την επίτευξη των διαδικασιών.

## **Η Δεύτερη Περίοδος της Παιδούπολης στην ν. Πρώτη (1-17 Αυγούστου) Η υποστήριξη της Οι.Ομ.Κω με Εθελοντικές Ομάδες**

Είχαμε ενημερώσει στα προηγούμενα Ενημερωτικά Δελτία μας για την προετοιμασία της φετινής Παιδούπολης της ν. Πρώτης να υποδεχθεί τους κατασκηνωτές μαθητές της Ομογένειας με την συνεργασία των αρμόδιων φορέων της Ομογένειας – το Οικουμενικό Πατριαρχείο, το Δ.Σ. της Παιδούπολης, τον ΣΥΡΚΙ, Κοινότητες της Πόλης και της Οι.Ομ.Κω. Στο προηγούμενο τεύχος είχαμε ενημερώσει για τις δραστηριότητες της Α΄ περιόδου της Παιδούπολης. Η Β΄ περίοδος της Παιδούπολης διήρκεσε από την 1/8 μέχρι την 17/8/2012. Στην διάρκεια της Β΄ περιόδου η Α.Θ.Π ο Οικουμενικός Πατριάρχης επισκέφθηκε την Παιδούπολη την Πέμπτη 2 Αυγούστου 2012 και χοροστάτησε στην Ακολουθία του Μεγάλου Παρακλητικού Κανόνα προς την Υπεραγία Θεοτόκο, στο Καθολικό της ιστορικής Πατριαρχικής και Σταυροπηγιακής Μονής Μεταμορφώσεως του Σωτήρος Πρώτης,. Παρέστη συμπροσευχόμενος και ο Μητροπολίτης Γέρων Δέρκων Απόστολος. Μετά την Παράκληση ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος παρακολούθησε, όπως πάντα, το πλούσιο μουσικοχορευτικό πρόγραμμα το οποίο περιλάμβανε σκετσ, χορούς, τραγούδια και άλλες όμορφες δημιουργίες που ετοίμασαν τα παιδιά με την καθοδήγηση των ομαδάρχων τους και εθελοντριών που ήλθαν από την Πόλη και την Ελλάδα μετά από πρωτοβουλίες της Οι.Ομ.Κω και των φίλων της Παιδούπολης. Τα παιδιά της Β΄ περιόδου ήταν 41 από τα οποία τα 10 από την Ορθόδοξη Κοινότητα της Μερσίνης. Οι κατασκηνωτές επισκέφτηκαν την ν. Πρίγκηπο την 9/8, με ολοήμερη εκδρομή, μετά από πρόσκληση και φιλοξενία του Σεβασμιώτατου Μητρ. Πριγκηπονήσων κ.κ. Ιακώβου. Επίσης την 12/8 οι εθελοντές επισκέφτηκαν την ν. Αντιγόνη μετά από πρόσκληση και φιλοξενία της Κοινότητας της ν. Αντιγόνης όταν η Α.Θ.Π. ο Οικουμενικός μας Πατριάρχης χοροστάτησε στην Ακολουθία του Μεγάλου Παρακλητικού Κανόνα προς την Υπεραγία Θεοτόκο στον Άγιο Γεώργιο Καρίπη. Οι κατασκηνωτές επισκέφτηκαν επίσης την 13/8 τις Κοινότητες Νιχωρίου και Θεραπειών μετά από πρόσκληση και την ίδια ημέρα επισκέφτηκαν την Μονή της Χώρας, τα Χερσαία Τείχη της Βασιλεύουσας και τον Βόσπορο. Από πλευράς της Οι.Ομ.Κω τις προσπάθειες συντόνισε το μέλος του Δ.Σ. κ. Δημήτριος Φραντζής.



### **Συνάντηση αντιπροσωπίας του Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω με τον Υφυπουργό Απόδημου Ελληνισμού κ. Γ.Τσιάρα (8/8/2012)**

Αντιπροσωπεία του Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω συναντήθηκε με τον Υφυπ. Εξωτερικών κ. Γ. Τσιάρα και συζήτησε θέματα που αφορούν τον Ελληνισμό της Κωνσταντινούπολης με πρώτο θέμα την μη νομιμότητα των ελαχίστων διοικήσεων ιδρυμάτων της Ομογένειας της Πόλης. Επίσης έγινε λεπτομερής παρουσίαση των δραστηριοτήτων της Οι.Ομ.Κω σε διάφορους τομείς.



### **Συνάντηση Αντιπροσωπίας του Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω με τον Υπουργό Παιδείας Καθ. Κων/νο Αρβανιτόπουλο.**

Πραγματοποιήθηκε την 8/8/2012 συνάντηση με τα μέλη του επιτελείου του κ. Υπ. Παιδείας και στη συνέχεια με τον ίδιο Καθ. Κ. Αρβανιτοπούλο. Κατά την συνάντηση έγινε διεξοδική ανάλυση και παρουσίαση των αναγκαίων μέτρων ενίσχυσης της Ομογενειακής Παιδείας καθώς επίσης και οι δραστηριότητες της Οι.Ομ.Κω που έχουν πραγματοποιηθεί, τα τελευταία χρόνια, υπέρ του ίδιου σκοπού.

## Η Οι.Ομ.Κω οργανώνει στην Κωνσταντινούπολη την Έκθεση Ρωμιών Δημοσιογράφων και Εκδοτών στην Ιστορία της Πόλης (1830-1914)-29 Σεπτεμβρίου -11 Οκτωβρίου 2012



Γελοιογραφία από την εφημερίδα ο «Κουδουνάτος» του Θεόδωρου Κασάπη που σατιρίζει την στάση των άλλων ελληνικών εφημερίδων.

Μετά από μια συστηματική προσπάθεια έχει καθοριστεί σε συνεργασία με το Σωματείο Δημοσιογράφων Τουρκίας, τον μεγαλύτερο φορέα στο θέμα, η παραπάνω αναφερόμενη Έκθεση που αποσκοπεί να παρουσιάσει την πολύπλευρη και εξαιρετικά πλούσια δραστηριότητα των Ελλήνων δημοσιογράφων και εκδοτών στην Κωνσταντινούπολη την αναφερόμενη περίοδο. Οι Έλληνες δημοσιογράφοι υπήρξαν πρωτοπόροι στις προσπάθειες με την σωστή έννοια του εκσυγχρονισμού και εκδημοκρατισμού της Οθωμανικής Κοινωνίας που αποτελεί και τον κύριο σκοπό της Έκθεσης αυτής.

Το Σωματείο Δημοσιογράφων της Τουρκίας και η Οικουμενική Ομοσπονδία Κωνσταντινουπολιτών έχει την τιμή να σας προσκαλέσει  
το Σάββατο, 29 Σεπτεμβρίου 2012, ώρα 16.00  
στο Μουσείο Τύπου της Πόλης στα εγκαίνια της  
**Έκθεσης Ρωμιών Δημοσιογράφων και Εκδοτών  
στην Ιστορία της Πόλης (1830-1914).**

Διάρκεια Έκθεσης: 29 Σεπτεμβρίου – 11 Οκτωβρίου 2012, Ωρες: 11.00-19.00  
Διεύθυνση: Μουσείο Τύπου, Divanyolu Cad. No.76, Çemberlitas 34122.

Σκοπός της Έκθεσης είναι η παρουσίαση της δραστηριότητας των Ρωμιών εκδοτών και δημοσιογράφων της Πόλης, από την περίοδο της έναρξης έκδοσης τακτικά εφημερίδων μέχρι την έναρξη του Α' Παγκόσμιου Πολέμου, καθώς επίσης την προβολή διαμέσου του τύπου αυτού των πολιτικών, κοινωνικών και οικονομικών εξελίξεων της περιόδου των ετών 1830-1914. Η Έκθεση περιλαμβάνει 32 πίνακες παρουσίασης των θεμάτων, πρωτότυπες εφημερίδες που έχουν δημοσιευτεί με χαρακτηριστές του ελληνικού και οθωμανικού αλφαβήτου και παρουσίαση με βίντεο προβολή.

### Ανακοίνωση

#### Πρόγραμμα Υποτροφιών σε Κωνσταντινουπολίτες Μαθητές Λυκείου εντός και εκτός της Πόλης

Το Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω, στη συνεδρίαση της 26/06/2012, αποφάσισε την επέκταση του Προγράμματος Υποτροφιών (λειτουργεί εδώ και 5 έτη) με την τροποποίηση του Κανονισμού χορήγησης και παρακολούθησης των υποτροφιών. Για πρώτη φορά το πρόγραμμα επεκτείνεται και προς μαθητές εκτός της Κωνσταντινούπολης, δηλαδή σε Κωνσταντινουπολίτικης καταγωγής μαθητές που σπουδάζουν στην Ελλάδα ή άλλες χώρες. Σκοπός του Προγράμματος Υποτροφιών είναι η υποστήριξη των τελειόφοιτων (2 τελευταίες τάξεις) μαθητών Λυκείου να παρακολουθήσουν φροντιστήρια, ώστε να αυξηθεί η δυνατότητα εισαγωγής τους σε πανεπιστημιακές σχολές και με τον τρόπο αυτό να υπάρξει συμβολή για τη δημιουργία στελεχών που θα συνδράμουν προς την Ομογένεια της Κωνσταντινούπολης. Η επιλογή των υποτρόφων, αρχίζοντας από το νέο σχολικό έτος, θα γίνει με ευθύνη της Οι.Ομ.Κω. και συμπεριλαμβάνει υποβολή αίτησης, γραπτό διαγωνισμό και προσωπική συνέντευξη. Το γραπτό διαγωνισμό, που θα γίνει ανεξάρτητα στην Κωνσταντινούπολη και στην Αθήνα, με διαφορετικό περιεχόμενο, θα περιλαμβάνει τις ενότητες: βασική χρήση της ελληνικής γλώσσας, και θεμελιώδεις γνώσεις στα μαθηματικά, φυσική, χημεία και βιολογία. Επιπλέον η χορήγηση των υποτροφιών θα γίνει λαμβάνοντας υπόψη: τις οικονομικές δυνατότητες της οικογένειας κάθε μαθητή, τις επιδόσεις του μαθητή τα προηγούμενα έτη των σπουδών του και σε συνάρτηση με τον κλάδο που θέλει να σπουδάσει και τις ανάγκες της Ομογένειας.

**Λεπτομερής ανακοίνωση θα εκδοθεί αρχές Σεπτεμβρίου 2012.**